

和合服是怎样炼成的

潘建华的《大赛设计情结》

◆伊达文 ◆素素摄



如今，全民奥运无疑已经成了一种时尚。而真正为之兴起的时尚盛事更是此起彼伏，特别是各种以奥运为主题的设计大赛更是进行得如火如荼，其中不能不提的就是北京2008年奥运会中国体育代表团礼仪装备设计大赛，吸引了大批时尚设计师和高校名师的踊跃参加。虽然大赛目前还在进行阶段，可一些优秀作品已经引起了人们的广泛关注，上戏潘建华教授的和合服便是其中之一，今天就让我们一起来了解他的大赛情结。



1

发出自己的声音

作为上海戏剧学院的教授，潘建华无论在学术界还是在时装界都拥有一定的知名度。由他发起的北京时装周中华元素内衣创新设计大赛，如今已步入第三年，即将赴法国展出。而圈外人对他有所耳闻，则往往是因为他参与了APEC会议领导人服装的设计。“我看到网上有人建议在奥运礼仪服上绣汉字，其实这个方案我在设计APEC的时候就已经采用过了，当时我用的是董其昌的书法，一种水墨画的效果。而后来没有采用，他们觉得色彩太文雅，只取了部分元素。”潘教授说，当时他的想法还是希望设计出一种文人雅士的感觉，而大会想要色彩鲜艳些的。此外，八运会开幕式大型演出服也是出自他的设计，再加上这次奥运会中国体育代表团礼仪装备设计大赛，似乎他对大题材背景的设计“情有独钟”，听我这样说，潘教授笑了起来，思索着说：“我个人感觉，自己还是有点责任感。”这可能也道出了一个单纯的设计者和一个教学工作者之间的区

别。而说起本次的参赛，潘教授说自己最开始只是抱着看热闹的心态，完全没有想参加，网民们关于要不要用汉服，要不要绣龙添凤的讨论引起了他的注意。然而真正让他心动的，还是朋友的劝说，“老潘，你看现在人们的讨论，说什么方案的都有，你是研究中国民族服饰的专家，你应该发出自己的声音！”一句话点醒了潘建华，是啊，发出自己的声音！在他看来，人们的讨论固然热情有余，却实际不足，“这些想法都太自我，太局限，太肤浅……”他一口气用了好多个“太”，“这就好像你喜欢一个蓝色的休闲包，就固执地觉得任何人都该觉得它最好一样。这种主观热情是可以理解的，但不一定符合客观实际。”他接着说：“爱国心是好事，但像这样的设计不应仅仅建立在单纯的民族情感上，而应像奥运口号那样‘更高、更快、更强’，有高度，有深度，找到奥运的本质，才会是准确的。”潘教授说当时的他觉得“不发出声音，就觉得自己缺少责任感”。

2

创作是痛苦的过程



■ 古老的打籽秀

如果说抉择的过程是经过深思熟虑的，那么创作的过程就必定要经过痛苦的煎熬。用“痛苦”来形容一点也不为过，在创作之初，潘建华就为自己定下了四点目标，同时也是他对自己作品的四方面要求。一是体现特质文化，即中国文化、东方文化；二是具备社会表情，成为现时现地的一面镜子；三是符合奥运性质，使多种文化汇聚，迸发激情；四是合乎时尚艺术的创新本质，简单来说就是要穿得漂亮。为了找到一个符合以上四点要求的设计主题，潘建华苦思冥想了半个月。“我先是找来了目前公众认同的所有艺术素材，一一去钻研，去想，最后又全部推翻了。”对奥运礼仪服的设计，潘教授的理解是，它不应该是任何简单的中国元素，比如龙凤、剪纸、书法或其他，“它取的应是一种民族神韵，一种

DNA，找到这种神韵便成功了一半。”他再次发挥自己举例子的本领说：“今天你想吃麻辣烫，我想吃地道的江苏小菜青菜豆腐，他想吃韩国铁板烧，怎么能让大家都满意呢？就要找到其中共同的东西，它既不是辣，也不是咸，而是一个鲜味！”本着这样的想法，潘建华在设计中要找的就是这种可调众口的“鲜味”，“中国人喜欢龙，但一些西方人觉得那是恐怖的象征；中国人推崇凤，法国人却认为那代表的是风尘女子。”既然是是一项世界的体育赛事，就不能只考虑我们自己的传统文化，更要考虑到其他国家，“找到一种从中国到西方，从国家领导到普通百姓都能认可的东西。”那是6月上旬的一天，天气刚刚开始转热，凌晨2点，已经为这个念头近半月无法入睡的他突然头脑中闪过“大国民的吉祥观”几个字样，他一拍脑袋，惊坐而起，吓到了身旁的妻子，差点以为他想“疯”了，而事实上，此时却恰恰是他两周来心境最畅快的时候。兴奋的他马上起身，伏案而写，很怕灵感再次跑掉。“吉祥”是人人都渴求的，是不分时代，不分地域的。他说找到这一点后，自己就像找到了一个漏斗，之前的四点要求在这里融合，达到了接下来的深化。潘教授难掩兴奋的表情，动情地说：“找到了这个位置，是我最得意的事！”

2

学者的胸怀与心境

最古老的吉祥观和最现代的吉祥观，在潘建华的脑中碰撞成形了，这种匹配在他看来就像“寻亲”一样奇妙。他将自己的设计主图定为一个“五福和合”的图案，“五”在中国古代是个大数，“五福”对应“五形”，又刚好对应奥运的“五环”，五形产生五色，五色相交，幻化五福，产生和合，即为和谐，如此顺畅而大同的演变过程可谓天衣无缝！主题图案成形后，接下来就是细节上的着眼了，根据自己多年对中国古代服饰的研究，潘建华决定用最古老的打籽秀来做领口的滚边，也就是切线，“打籽秀有油画的立体感”，而在剪裁上，则借鉴了西式的剪裁技巧，注重对人体力学和穿着的舒适度，很意大利的感觉，他的想法很简单，“我要让运动员觉得这衣服好看所以想穿，而不是国家让我穿非穿不可，衣服要很帅！”潘教授对自己的设计定名为“和合服”，并在此基础上“繁殖”出了另一个方案，一个以祥云和五环为创意的设计，看起来同

样帅气，图案则抽象许多，很有现代感的明黄色彩，两个设计他都很喜欢。现在，比赛还在进行中，自己的作品能走多远，能否被选中都还是个未知数，可潘教授说：“不一定非要中标，我只是觉得真正的设计应当这样做。”他说，即使落选，他也可以将其作为一次教学实验，在课上介绍给学生。“很多学生毕业后都跟我说，‘老师，我们都不知道该设计什么。’”这样的迷茫让身为师长的潘建华很是焦虑，设计需要灵感，可灵感并非神来之笔，特别是在这样一个一切以经济为先的世界背景下，如何把握自己的方向，积累更多的文化底蕴在他看来才是更为重要的。潘教授对我说：“大家都知道Dior、Chanel，羡慕他们，可是Dior48岁才开自己的第一场时装发布会，之前学了多年的雕塑和绘画，Celine更是从十几岁起就做手工活了，这些都是积累。”“冲动可贵，积淀价更高。”从中不难看出他对设计的理解和对设计者的期望。

后记

作为一个设计者“既要抛弃自我，又要坚持自我”，这是潘建华给我的最大感受。在他的理解中，奥运礼仪服就像一处“有现代感的正剧”。一位北京某报的记者，在看到了

潘教授的设计后说：“我们希望在2008北京奥运时看到您的作品。”虽然结果的公布尚需时间，可我相信，每个人都希望在2008见到具有真正设计精神的礼仪服，也就是潘建华口中的“神韵”。

难挡设计魅力

在时尚的舞台上，处处都少不了设计师的天才创意，而他们自己从中收获的成就感和乐趣就更非外人所能体会的了。这也就难怪越来越多的人心痒难耐，纷纷或转行，或玩票，当起了设计师，之前的马艳丽，最近的琦琦等等，还有就是我们今天的两位主角，校长谭咏麟和Korres先生，同样半路出家的他们最近也纷纷涉足他业，转而成了设计者。

药局出身的“天然”设计者



首先是来自希腊的化妆品设计者George Korres，据说小贝妻子“辣妹”也是他的粉丝。近日终于在珂诺诗鲜美会上见到了他本人，早年曾在雅典一家最古老的药局工作多年的Korres先生，说起来也和化妆品的调制沾点边。在和药草打交道中，他深谙天然成分的特性，同时震惊于它们的神奇功效。于是开始自己设计并制作可以吃的护肤品，除了一些花卉类植物如野玫瑰、百里香、迷迭香，以及具有药用价值的草本植物如金盏草、紫锥花、月见草等被用于他的天然保养品以外，一些来自日常食物的成分，如酸奶、糖、蜂蜜等亦被广泛地运用在其中。而“入食亦入美容”的这一倡导，正顺应了将食物成分应用于美容护肤品这一国际美容的流行趋势。Korres的最大成就还在于，他运用现代科技克服了保存和稳定性方面的问题，在保养品中加入了真正可以食用的食物成分，保证了产品中的活性成分得到最大的保持。在其秋冬保养新品当中，就有以百里香花蜜为主要成分的面霜和面膜。都是在经过了严格的科学试验后，使用了真正的可以食用的百里香花蜜，以确保这一稀有珍贵的原始成分的功效得以充分地发挥出来。而这样的发现也让Korres正式成为了一名集化妆品研制与创意于一身的设计师。

校长出手 一个顶俩

另一位冒险下海的，就是我们的天皇巨星谭咏麟了。大家都知道他是永远25岁的歌坛巨星，却不知近来他也有了一份新身份，就是翡翠设计师，哈哈，很新鲜吧。原来最近他也跃跃欲试成为了翡翠源的设计师。还特别精心设计了一款翡翠手机链，作为回报各位喜欢及支持他的粉丝。中国人最讲究圆满，这个样子别致的手机链中间是皮制的圆，象征圆满，下面还悬吊了一枚翡翠灵管。正所谓“玉必有意，意必吉祥”，灵管也被称为翎管，古时候是清代官员用来插冠戴上的羽毛的一种特别饰品，而到了今天，这小小的翎管也有了新的造型和名字，现代而简约，含义则预示着讨了个好彩头。此灵管手机链尚未公开发售，只在久光亮相作为限量奖品。汇东西古今于一身，和而不同，又吸引着善于发现美丽的目光。如此造型特别又寓意深远，真没想到，我们校长不仅歌唱得好，连对中国的古文化也如此了解呢，配合天生的艺术家气质，这个设计师当得可算是有模有样呢！

小雪

